

零陵区:潇湘河畔 芙蓉花开

本报记者 彭静 通讯员 郭小将 杨贊

7月12日,唐忠军第8次来到永州市零陵区阳明芙蓉学校施工现场,看到烈日炎炎下,工人们正在给运动场铺上人草皮。

唐忠军是学校附近冒江桥安置小区的居民,身患重疾,行动不便。他的孩子即将在下半年读一年级,原定在离家2.4公里之外的学校入读,孩子接送问题成了他的心头之急。今年上半年,得知家门口的芙蓉学校将于9月1日开学,他悬着的一颗心终于放下了。内心充满期待的唐忠军隔一段时间就要来看看学校的变化。

如今,学校的行政综合楼、教学楼、食堂综合楼3栋大楼挺拔屹立,校园绿化已基本完成,正式开学后,包括唐忠军孩子在内的810名学生将在此开启崭新

的学习时光。

“这几天,不少家长来校参观咨询,对美观、大气的学校建设很满意,有些家长常年在外打工,孩子也带在身边读书,如今,他们打算将孩子转来学校读书。”该校校长何会英说。

众人期盼的芙蓉学校背后凝聚着多方心血。

芙蓉学校建设是湖南省政府重点民生实事项目,“项目推进速度在我区前所未有,各级各部门攻坚克难,全力高质量推进芙蓉学校建设。”零陵区教育局党组书记、局长唐天光告诉记者,“在开工前,面对高压线搬迁问题,零陵区委书记赵立平先后5次深入现场进行实地调研,召开专题研究会4次,最终通过改变设

计方案解决问题。区级领导带领教育部门到老百姓家中耐心进行解释、劝导,用10天的时间,完成了28亩土地的征收和12套房屋的拆迁。”

2020年5月,芙蓉学校正式开工建设。“对教育的投入一分不减,一分不拖。”唐天光介绍,芙蓉学校建设连续两年被写入零陵区政府工作报告、纳入为民办实事项目,严格按照工程进度拨付资金,目前共投入7835万元。

在建设过程中,零陵区开辟绿色通道,倒排工期。零陵区相关职能部门由一把手牵头负责,主动与教育部门和区学位办对接,一次性盖章特事特办,立项、征地、环评等各类审批手续办理时间由半年缩短至一个月。

经过一年多的建设,芙蓉学校展露新容。今年5月,学校启动招生工作,严格落实省、市“建档立卡家庭经济困难的学生和偏远地区(距离学校8公里以上)的贫困学生的招收比例不得低于30%”的要求,确保让每一名贫困孩子都享受优质的教育资源。

为保障学校办学质量,零陵区教育局通过层层考察,选聘全国优秀校长何会英担任阳明芙蓉学校校长,通过人才引进、公开选拔等方式选拔50名优秀教师任教。同时,学校还与长沙市岳麓区德润园小学建立对口帮扶关系,共享优质资源。“确保芙蓉学校有‘好校长、好老师’培养出一大批‘好学生’,成为‘学在零陵’教育品牌的标杆。”唐天光说。

让学生走上讲台
双峰县丰茂学校
陈琼

开展小讲师活动,让学生走上讲台,在活动中获取学习动力,培养学生积极向上的学习态度。

一、充分利用小讲师活动培养学生主动学习的态度
小讲师讲课前要做好充分的准备,要准备讲义,还要制作PPT辅助讲述。

学生小王,通过向父母请教、上网查找资料,完成了《为家乡的青山绿水点赞》的讲课文稿,并制作好PPT。为了让课堂效果更好,她又找了3名同学和她一起完成小讲师活动。搜集素材、合作学习,这个过程,这些学生收获的不仅有知识,还有主动、认真的学习态度。

二、充分利用小讲师活动树立学生的自信心

在一节介绍自己的手工操作的分享课中,我发现性格内向、从不举手回答问题的学生姚娴在很认真地摆弄手中的器具。我有了请她上台介绍手工作品的念头。她听到我点她的名字后,小心翼翼地走上讲台,和我对视了一下,然后大声地介绍起来。她一说完,我就情不自禁地为她鼓掌,台下的孩子们也纷纷为她喝彩。姚娴眼里有了光,走下台的脚步也是那么轻快。这之后,我常常看到她举手,也常常听到她回答问题时自信的声音。

三、充分利用小讲师活动培养学生良好的自控能力

子涵是一个思维敏捷但有点坐不住的孩子。听着课,他会忘我地玩弄手中的本子和笔,或者转过身和同学讲话。在一次“名字里的故事”活动开展前,我提醒他做好准备。活动那天,子涵完成了我交给他的任务。当他回到座位上后,我问他:“你希望台下的孩子用什么样的状态听你发言。”“我希望他们很安静,不乱动。”“如果你是台下的一员,讲台上老师或同学在讲话时,还会像以前一样要老师提醒你‘别讲小话’吗?”他认真地说:“不会了。”在活动中,孩子的不良习惯得到改善。

总之,充分利用小讲师活动,多给学生赞美、信任和期待,可以给学生提供能量,能改变学生的行为,他们会变得更自信,从而获得一种积极向上的动力,这样学生的学习态度会更端正,优生会更优秀,学困生也会更上一层楼。

把安全和爱送到家



7月5日至10日,郴州市十二完小组织开展了暑期防溺水等安全教育大家访活动,以确保每一个学生过一个愉快、充实、安全的假期。

秦维 摄影报道

石门:百名校园厨师集中培训

本报讯(通讯员 谢丽芳 覃业彦)7月10日,石门县湘北职专报告大厅热闹非凡,该县教育系统100名校园学生食堂工人齐聚一堂,拉开了中式面点师技能培训班序幕。

据悉,该培训班由石门县人力资

源和社会保障局、县教育局、湘北职专等部门联合组织实施,已连续开展了3期中小学(园)学生食堂工人技能培训,共有300余名工人取得常德市人力资源和社会保障局颁发的中式烹饪师技能证书。

在风景秀丽的城步苗族自治县,提起大寨村小学的李鸾艳老师,不少村民都会竖起大拇指:她年过半百,从教30多年,语文、数学、英语样样都教得出色;她是村里的妇女主任,关心着全村男女老少的家长里短;她上班时间与孩子们打成一片,下班之后却成为大爷大妈们的“知心人”。

这些年,李鸾艳一直教两个班的数学。她总是提着一篮子的教具走进课堂,有现成的,有她自己制作的。在她的数学课堂上,没有死板的说教,总是呈现出一派生动的教学场景,学生们在乐中学,在学中乐,所以教学效果很好,在历次统考中,她所带班级的成绩都名列前茅,她被同事们称为“数学脑壳”。

近年来,学校的语文老师稀缺,

好人李鸾艳

通讯员 赵云芳

在校长为安排课程感到为难时,出乎意料地,这个“数学脑壳”主动接手语文教学,同事们为她捏了一把汗,她开玩笑地说:“不怕,普通话不标准,可以学!”这之后,总能听到她“咿咿呀呀”地练读,跟同事的交流也成了全程“普通话”。有时,面对她的发音,同事们会忍俊不禁,但她从不生气,反复练习,连走路都在练习。不久后,她的普通话进步飞快,语文教学能力也得到了很大的提升。

李鸾艳不但在教学中勇挑重担,兢兢业业,而且能把为人师表,无私奉献的精神融入到生活中的方方面面。

育秧、种西瓜、种茄子等技术方面指导,村民手机坏了,老人家手机缴费……多少次,村民因为村里或自己私人的事情来学校找李鸾艳,李鸾艳总是耐心地倾听村民的诉求,不管是不是她的份内事,她都竭尽所能,给村民答复。对于有些村民不懂程序、不会办的事情,她会不厌其烦地给村民手书罗列。“有人负责,我配合;无人负责,我负责。”李鸾艳说,对于一个集体的工作,分工不要那么“明确”,老百姓办事不容易,不能让他们一趟一趟空跑,自己能做的事,就尽力为他们做了。

“人生几十年,做事嘛,要做就做好!”李鸾艳是这样说的,更是这样做的,“我很感恩自己遇上了一个最好的时代,学的知识都没有浪费。”

邵东“重拳”整治校外培训机构